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Suaitheantas 





na 





Scoile








(Ainm na scoile)


Feachtas Frithbhulaíochta


COSAIN THÚ FÉIN ÓN 


gCIBEARBHULAÍOCHT AR RÍOMHAIRE


1.	Bí cúramach, bí measúil, beidh an t-idirlíon ann go deo:


(a)	Cosain i gcónaí d'Ainm, d'Aitheantas agus do Chlú.


(b) 	Léirigh meas i gcónaí ar dhaoine eile agus faoi dhaoine eile agus tú ag postáil ábhair ar líne (Cuimhnigh, aon rud a phostálann tú ar líne, fanann sé sna gréasáin d'ainneoin é a bheith scriosta, dar leat, agus is féidir mí-úsáid a bhaint as nó é a lorg agus a bhreithniú blianta ina dhiaidh sin in agallaimh poist).


(c)	Is úsáideach an t-aireagán é an tIdirlíon ach is féidir mí-úsáid a bhaint as má úsáideann daoine é le bulaíocht a dhéanamh ar dhaoine eile (cibearbhulaíocht). Ná glac páirt inti seo riamh. (Cuimhnigh go bhfuil gach rud a phostálann tú inlorgtha ag na Gardaí (Póilíní) agus iad ag obair i bpáirt le soláthraithe seirbhíse) .


(d)	Is féidir stop a chur leis an gcibearbhulaíocht  - má tá sí ag tarlú do do pháiste féin cheana féin, tá roghanna agat (féach 3 – 5 thíos) agus déan beart dá réir!


2.	Seachain an chibearbhulaíocht ar shuíomhanna líonraithe shóisialta m.sh. Facebook, Instagram, WhatsApp, Viber, Snapchat, Ask.fm srl. bíodh siad ar ríomhaire nó ar fhón cliste:


Imigh thar aon rogha a thairgtear i ndiaidh duit clárú (amhail "Cuir Cairde leis," "Aimsigh Cairde, "Eolas Próifíle" agus "Cuir Pictiúr Leis") agus ina áit sin cliceáil ar dtús ar “Socruithe/Settings” (m.sh. in Facebook cliceáil ar an triantán beag dubh i gcoirnéal uachtair an scáileáin agus roghnaigh “Settings.") 


Uaidh sin, teorannaigh na socruithe príobháideachta agus slándála go dtí "cairde amháin" (ní cairde le cairde nach do chairde féin iad).


Cliceáil ar gach socrú eile agus cuir eagar ar gach rogha a thagann aníos de réir do mhianta féin.


Anois féadann tú cibé cairde nó eolas is mian leat a chur leis ach déan go cúramach é. Ná cuir leis ach fíorchairde iontaofa, duine ar dhuine. Cuimhnigh, d'fhéadfadh sé nach cairde go deo iad do chairde reatha.


Fiú ansin, is fearr gan eolas pearsanta, uimhreacha fóin nó grianghraif a roinnt le haon duine, seachas b'fhéidir na cairde fadtéarmacha is iontaofa leat.


3.	Má tá fadhb agat leis an gcibearbhulaíocht cheana m.sh. ar Facebook: 


Ná freagair riamh bulaíocht nó ciapadh ar líne, beag beann ar an ábhar a úsáidtear.


Cuir thú féin i mbun. Coinnigh an t-ábhar mar fhianaise ar eagla go mbeidh sé uait feasta.  Ansin . .


Cliceáil ar nasc "Report/Block User" faoin ábhar bulaíochta m.sh.  pictiúr.


Malartófar thú chuig fóram mar ar féidir leat a iarraidh go mbacfar an t-úsáideoir. Is gá an cás iomlán bulaíochta a mhíniú anseo, bíodh sé uile ar líne nó ná bíodh (d'fhéadfadh sé gur rud breise a bheadh i gceist le cois bulaíocht "thraidisiúnta" ag dul ar aghaidh ar scoil) sula mbainfidh Facebook an t-ábhar bulaíochta den suíomh. Mínigh go mion nádúr na bulaíochta agus iarr ar thuismitheoir/caomhnóir nó múinteoir cabhrú leat más gá.


Tá córais tuairiscithe bulaíochta ag suíomhanna eile líonrú sóisialta freisin (ba chóir suíomhanna nach bhfuil siad acu a sheachaint)! Maidir le heolas "Comhairle", "Mínitheoirí" agus "Mar is Féidir" orthu seo agus ar ghnéithe eile de shuíomhanna líonrú sóisialta do thuismitheoirí agus do mhúinteoirí téigh chuig     www.webwise.ie


4.	R-phost:	


Ná freagair r-phoist nach bhfuil uait nó ina bhfuil bulaíocht. Coinnigh iad mar fhianaise agus má leanann sé ar aghaidh, is féidir iad a phriontáil agus iad a thabhairt do na Gardaí (Póilíní).


5.	Ceamaraí Gréasáin/ Ceamaraí Fóin:  


Má tá ceamara gréasáin agat, coinnigh cumhdaithe é agus ná "roinn" do chuid "féinphiceanna".
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